
małymi wycinkami powierzchni kuli. Zwierciadło płaskie jest w istocie przy-
padkiem szczególnym zwierciadła sferycznego, które ma nieskończenie wielki
promień krzywizny.

Jak powstaje zwierciadło sferyczne

Zacznijmy od zwierciadła płaskiego (rys. 35.6a), po którego lewej stronie znaj-
duje się przedmiot P i nie pokazany na rysunku obserwator. Jeżeli zakrzywimy
powierzchnię tego zwierciadła tak, że stanie się ona powierzchnią wklęsłą, jak na
rysunku 35.6b, to powstałe zwierciadło jest zwierciadłem wkłęsłym. Takie za-
krzywienie powierzchni odbijającej zwierciadła zmienia charakterystyki samego
zwieciadła i wytwarzanego przezeń obrazu:

Rys. 35.6. a) W zwierciadle płaskim po-
wstaje obraz pozorny O przedmiotu P .
b) Kiedy powierzchnia zwierciadła jest
zakrzywiana tak, że staje się powierzch-
nią wklęsłą, wtedy obraz oddala się od
powierzchni zwierciadła i staje się więk-
szy. c) Kiedy powierzchnia zwierciadła
jest zakrzywiana tak, że staje się po-
wierzchnią wypukłą, wtedy obraz prze-
suwa się bliżej w stronę powierzchni
zwierciadła i staje się mniejszy

1. Środek krzywizny C (środek kuli, której wycinek stanowi powierzchnia zwier-
ciadła) leżał nieskończenie daleko od powierzchni zwierciadła płaskiego.
W zwierciadle wkłęsłym jest on znacznie bliżej, ale nadal po stronie po-
wierzchni odbijającej zwierciadła (z przodu zwierciadła).

2. Pole widzenia, czyli rozciągłość sceny odbijanej w stronę obserwatora jest
zawężone w porównaniu z polem widzenia zwierciadła płaskiego.

3. Obraz w zwierciadle płaskim powstawał w takiej samej odległości poza
zwierciadłem, w jakiej znajdował się przed zwierciadłem przedmiot; teraz
w zwierciadle wklęsłym obraz jest dalej poza powierzchnią zwierciadła niż
przedmiot przed zwierciadłem, tzn. |o| jest większe niż p.

4. Wysokość obrazu i przedmiotu były takie same, teraz w zwierciadle wklę-
słym wysokość obrazu jest większa. Z tego właśnie powodu wiele luste-
rek kosmetycznych to lusterka wklęsłe, gdyż wytwarzają one powiększony
obraz twarzy.

Zwierciadło wypukłe powstaje przez zakrzywienie powierzchni zwierciadła
płaskiego tak, aby stała się ona powierzchnią wypukłą, jak na rysunku 35.6c.
Wynikiem takiego zakrzywienia powierzchni odbijającej jest: 1) przeniesienie
środka krzywizny C poza zwierciadło i 2) zwiększenie pola widzenia. Jednocze-
śnie obraz zostaje 3) przesunięty bliżej do powierzchni zwierciadła i 4) ulega
zmniejszeniu (w porównaniu z odległością i wysokością przedmiotu w zwier-
ciadle płaskim). Lustra do obserwacji pomieszczeń, na przykład sklepowych, są
zazwyczaj wypukłe — zwiększenie pola widzenia pozwala na obserwację dużej
powierzchni pomieszczenia za pomocą jednego lustra.

Ogniska zwierciadeł sferycznych

Dla zwierciadła płaskiego odległość obrazu o jest zawsze równa odległości przed-
miotu p. Zanim przejdziemy do ustalenia, jak te dwie odległości wiążą się ze sobą
w przypadku zwierciadła sferycznego, rozważmy odbicie światła pochodzącego
od przedmiotu P , który znajduje się bardzo daleko od powierzchni zwierciadła
sferycznego, na osi zwierciadła. Oś ta łączy środek krzywizny zwierciadła C
ze środkiem c zwierciadła. Przedmiot znajduje się bardzo daleko od zwiercia-
dła, wobec tego fale świetlne rozchodzące się od przedmiotu i docierające do
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